

ЭТОГО ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

Чем больше отделяет нас время от Великой Отечественной, тем значимее становятся события военных лет, тем величественнее вырисовывается главная фигура — советский воин.

... Многие память не сохранили. Но главное, что характеризовало наших воинов: мужество, стойкость, преданность своей Родине, героизм, решимость разгромить врага, отстаивать дело мира — не забыть. Все эти качества продолжают жить в наших благодарных детях. Хорошо помню день 25 августа 1942 года, когда мы, семнадцатилетние: К. Пантелеев, В. Степанов, А. Хмельцов — были призваны в ряды Советской Армии и зачислены в радиотехническое училище.

Немногим более трех месяцев продолжалась учеба в училище. В конце 1942 года над столицей нашей Родины Москвой нависла опасность. В училище прибыл дивизионный комиссар, чтобы отобрать пополнение для защиты Москвы.

Нас выстроили. Речь представителя фронта была предельно лаконична:

— Столица нашей Родины в опасности! — сказал он, — Кто жагает добровольно ехать на фронт — два шага вперед.

Из строя вышел я, потом появились другой, третий, а там уж курсанты начали выходить группами. Отсчитали 70. Старшим назначили меня. 30 минут — на сборы. Выдали обмундирование, сундук пачки и через сорок минут мы сидели в теплушке. Колеса отстукивали на запад.

Нас встретили представители из боевых частей. Я был зачислен разведчиком. За ночь добрались до пункта назначения, а утром были включены в состав оперативной группы, которой дали задание провести разведку боем. С

на. Семнадцать раз я в составе разведгруппы заходил в тыл врага с целью выяснения обстановки в живой силе и технике, неоднократно участвовал в операциях при взятииязыка. Были случаи встреч с немскими разведками. Находили и гримми штабы. Брали языков. Словом, ожесточенные боевые операции тогда

Из воспоминаний разведчика

В ТУ ЛИХУЮ ГОДИНУ

побежденными автоматами, гранатами вышли на трассу. Рассредоточились.

Разведчики шли по сторонам от шоссе. А я ехал на лошади по шоссе. И, конечно, был отличной мишенью. Меня начали обстреливать. Но неудачно. Не долет. Потом — перелет. И слышу: — Ложись!

Упал. Попробовал окопаться. Увы!

Тут подбежал разведчик бросил меня в кошевку и на полном гапоне погнался лошадей в хутор. Лошадь прошла дальше и повернула к стogu сена, который был очень похож на гриб. Я выскочил из кошевки и только встал под стог, как рядом разорвалась мина. Меня придалаго, оглушило, но минут через 20 пришел в сознание.

Иван Симоненко, опекавший меня, забрал радиостанцию. Мы направились в дом, где я доложил о том, что видел вокруг.

Такое мое первое боевое крещение. И так началась для меня настоящая зой.

Для нас — явление частое.

Разведчик — это волевой человек, умеющий быстро сорентироваться в боевых условиях, умеющий принять правильное решение и быстро сделать то, что требует обстановка. У разведчиков сильно чувство товарищества. Они готовы прийти на помощь и, если нужно, пожертвовать собой.

Разведчики — люди высокой физической и моральной подготовки.

Именно такими были майор Алексей Либеров — начальник нашей разведки, лейтенант Владимир Дмитриев — командир оперативной группы из Новосибирска, Кавдики Иванова — старший санитарструктор из Новосибирска, Иван Серов из Харькова, Александр Земсков из Саратова, Федор Губанов и другие. Благодаря этим молодым наше подразделение успешно вело разведывательные операции, выполняло сложные задания по определению сил противника. Я участвовал в боях за оборону

Москвы, освобождение Воронежа, Белгорода, Старого и Нового Осколов, Харькова, Винницы, Киева, Львова, воювал на Орловско-Курской дуге. Были тяжелые бои в Карпатах, Чехословакии, Польше, Венгрии, Германии.

При разгроме Винницкой группировки и освобождении Винницы нам было задание перекрыть главный тракт, внести панику, расстронить отступающие колонны. Операция отличалась дерзкой смелостью. Шли автомашины, повозки, боевая техника.

Прошли мы тихо, без единого выстрела. Выбрав удобные позиции, вызвали на фашистов огонь. После восьмидесяти артиллерийских снарядов, угодивших точно по цели, включились в боевую операцию. Мы и автоматными очередями и гранатами расстронили колонну, парализовав ее. Фашисты вынуждены были бросить боевую технику, транспорт, награбленное добро и в панике бежать. Многие офицеры застрелились. Эта операция стоила для противника больших потерь.

Особой жестокостью отличались бои в Карпатах. Здесь велся прицельный огонь, и люди, и техника уничтожались навзрымя. И снова решал успех мужественный советский воин, который шел не только как воин-победитель, но и как воин-освободитель.

Мы отстояли Родину, разгромили врага, освободили народы Европы от фашистского рабства. И этому мы рады.

В. СТЕПАНОВ.

Участник Великой Отечественной войны.